网格的温度来自于持之以恒的坚守

間海客谈 大力

连日来, 普陀区桃花镇网格服务 团队进村夜访解民忧, 把一件件群众 的堵心事办成舒心事、暖心事(据《今 日普陀》7月5日报道)。作为"网格化管 理,组团式服务"的发源地,桃花镇在 持之以恒的坚守中不断凸显工作实效 性 持续提升群众满意度,让小小的网 格始终保持着暖人心的温度。这无疑 是值得赞赏的。

贴近群众才能无微不至

老百姓的日子虽然越过越红火,但 日常生活中总难免出现一些令人烦恼 的麻烦事, 无形之中折损着幸福体验, 桃花镇网格服务团队开展"网格夜访", 就是为了一遍遍"过筛子",把各种各样 的堵心事、麻烦事找出来、解决掉,让老 百姓真正把富日子过成好日子

果然,家住桃花镇桃新五弄1号的 居民周志浓正为邻居家的香樟树烦 恼。这户人家长期定居沈家门,其多年 无人修剪的两棵香樟树枝叶繁茂 飘 落在周志浓家屋顶的落叶腐烂之后常 常堵塞排水管、导致屋顶及墙壁极易 渗水。走访发现,周边多家居民也受到 不同程度影响。网格服务团队多方打 听找到了这家主人的联系方式, 在征 得其同意后请来专业人员对树枝进行 了修剪,结果当然是皆大欢喜。显然, 这类不大不小的麻烦事, 及时化解才 能让人心情舒畅。

位于浦西大桥西北侧的普陀殡葬 专用码头。主要用于接运海岛居民火 化遗体。因该码头未配置候船室,无法 提供候渡休息场所,这种露天环境遇 恶劣天气就更加令人不堪。然而,尽管 现场意见纷纷, 但办过丧事之后人们 多半选择偃旗息鼓。桃花网格服务团 队"打捞"出这一"沉没的声音"后,多 方协调,改善了殡葬专用码头的候船 环境,也让这团积蓄的民怨烟消云散。

唯有贴近才能倾听百姓呼声、知 晓民间甘苦,让"民生"二字变得越来 越有温度。"网格化管理,组团式服务" 的最大优势就是与群众零距离、面对 面。这样才能做到无微不至地将党和 政府的温暖送法人心

持之以恒才能终成气候

多年前,"网格化管理,组团式服 务"这一源自桃花镇的创新举措被推 广,成为"舟山经验",走向全省、全国, 在各地实践中结出了服务群众、优化 治理的累累硕果。随着时光的流逝,曾 经的创新举措早已演化成平凡的坚 守,虽然一直都在发挥作用,但不会总 有鲜花和掌声

难能可贵的是, 桃花镇始终没有 "见好就收"。而是坚持在实践中不断 完善、不断拓展,使"网格化管理,组团 式服务"这张金名片更加靓丽。近年 来,"桃心窝道地会""镇长有约""民生 面对面""网格夜访"等活动不断推陈 出新,干群关系更加紧密,帮扶解困更 富实效, 让老百姓在有温度的服务中 持续增强满意度和幸福感

创新是引领发展的第一动力。桃花 镇的实践告诉人们,坚守与创新是辩证 统一的关系,坚守守的是正道,创新创 的是新局。实践表明,崇尚创新不能忘 记坚守,假如像猴子掰苞谷一样掰一个 丢一个,创新就会成为无根之萍,在昙 花一现后终究难成气候。这些年来,哪 个地方、哪家单位不是创新不断? 但很 多创新只见开花、不见结果。细细想来, 多半与浅尝辄止的"见好就收"有关。

桃花镇的干部换了一茬又一茬. 发展形势和工作任务也在不断变化, 但他们始终把"网格化管理,组团式服 条"当作优化社会治理的制胜法宝、化 解"急难愁盼"的灵丹妙药,在坚守中 创新,在创新中坚守,持之以恒抓好落 实。功夫不负有心人,只有坚持把认准 的事做深做透,才能经受时间的考验, 赢得丰硕的成果。

与时俱进才能越来越好

不忘初心 创新之花就会更加艳 丽。"我们的目标很宏伟,也很朴素,归 根到底就是让老百姓过上更好的日 子。"牢记这一初心,始终坚持以群众 利益为导向、就不难处理好坚守与创 新的辩证关系,更不会掉入"为坚守而 坚守,为创新而创新"的误区。只有在 创新基础上的坚守,才不会固步自封; 只有在坚守基础上的创新, 才不会偏 离方向。令人欣慰的是,各地都在因地 制宜,因时制宜地深化"网格化管理, 组团式服务"工作 不断赋予其在新时 代的新内涵,新作用,新活力

定海区环南街道西园社区在前几 年的疫情防控中, 以居民楼为单位建 起了微信群,如今居民依然没有退群, 因为这些"防疫群"已转型为社区倾听 意见、反馈信息、宣传反诈的"服务 群",成了"网格化管理,组团式服务" 的好帮手。在城市社区,居民们或许更 愿意选择这样的"网络夜聊"。线上有 互动、线下有跟进,这样的创新显然是 "网格化管理 组团式工作"紧跟网络 时代的与时俱进。

网格是否有温度, 取决于老百姓 的诉求能否得到及时回应,有效满足。 因此.各地应聚焦群众"急难愁盼"来 精准实施管理和服务。如在老年人集 聚的社区, 围绕居家养老所需所盼组 织好网格服务团队,及时提供叫得应、 帮得上的上门服务。而在人口集中、情 况复杂之处,则通过综合治理维护长 治久安, 有效化解困扰居民的停车难 等问题。如此因地制宜各显神通,创新 成果才会层出不穷

可见,只要坚持"群众利益"这一 出发点和落脚点, 无论是坚守还是创 新都会变得理所当然。可以相信,发轫 于海岛基层实践的"网格化管理,组团 式服务"定会与时俱进、日臻完善、不 断以有温度的服务提升老百姓的获得 感、安全感和幸福感,并继续为提升社 会治理体系和治理能力现代化水平提 供舟山经验。

旅游公交开起来

₩ 海客谈 阿培

普陀首条旅游公交线路333路,贯 穿了东港城区、螺塘线(最美公路)和 展茅(普陀田园综合体)。该路线试运 行1个多月以来,在提升"最美公路" 共享性的同时,让全域旅游更加风生 水起

2019年通车的螺塘线全线按公路 四级标准设计,宛如一条长龙盘旋在 山海之间,把沿途的渔家村落、梦幻 山坡、特色民宿、乡村田园串联起来, 将原生态的自然气息呈现在大众面 前,因美轮美奂的沿途风光被网友们 誉为"最美公路"。然而."最美公路"

虽然早已成了网红打卡地, 但依然有 很多市民因交通不便而"只闻其名, 未见其景"。旅游公交开通后,凭2元 一张车票就可看遍螺塘线美景,城乡 居民争相体验、其乐融融,这番场景 着实令人欢喜

可见 旅游公交开起来 满足了人 们多样化出行需求,也成就了说走就 走的乡村旅游。最近几年,随着全域旅 游的蓬勃兴起,各地乡村网红打卡地、 最美公路层出不穷, 但在火红景象的 背后也存在着共享性差的问题。很多 乡村景点因地处偏僻、交通不便只适 合自驾游,这在一定程度抑制了"无车 一族"。尤其是老年人的出游意愿。影

响到更多人共享乡村美景。也导致了 乡村旅游"叫好不叫座"的现象。

在社会老龄化背景下, 有闲有钱 的老年人越来越多, 他们已日益成为 全域旅游的主力人群。但事实上,许多 老年人虽然遍游祖国的名山大川,却 反而无缘"家门口"的最美村庄、最美 公路。之所以造成"灯下黑"出行不便 应该是个重要原因。因此,旅游公交开 起来, 在为广大老人提供出游便利的 同时,也将为乡村旅游带来滚滚客流。

普陀开通首条旅游公交线路是良 好的开端,也是有益的尝试。2元一张 的车票,对于公交公司来说似乎是开 得越多亏得越多,但市民踊跃出游、乡

村人气旺盛, 因此产生的社会效益是 无法估量的

普陀首条旅游公交还在试运行阶 段,应该广泛听取乘客意见,通过不断 完善细节、优化服务提升满意度,为今 后开辟更多的旅游公交线路积累经 验。眼下,333路只在法定节假日和双 休日开行, 这大概是为了迎合上班族 和孩子们的需求, 但对于退休老人来 说,或许更适合在工作日错峰出行,这 样也有利于避免"扎堆游"。诸如此类 的问题,有待于边运行边探究边调整。 可以相信, 只要坚持以民众需求为导 向、以存在问题为导向,旅游公交就会 越开越好、越开越多。

建强养老服务 人才队伍

D 点滴录 音律

近日, 岱山县民政局等单位联合 举办养老护理员技能大比武、来自县 内居家养老服务中心(照料中心)以及 托老所等养老机构的76名养老护理员 通过以赛促学,提升养老护理员技能

发展养老事业和养老产业离不开 千千万万的养老服务从业者。按户籍人 口统计.截至2023年11月30日,全市60周 岁及以上老年人口32.82万人,占人口总 数的34.46%, 舟山已提前进入深度老龄 化社会。在可预见的将来,老年人对多 样化、高质量的养老服务需求更加旺 盛。也对养老服务人才队伍的专业性、 稳定性提出了更高要求。

近年来,我市不断加大养老护理员 培育力度,连续举办6届养老护理员技 能大赛。全市现有机构内养老护理员 616人,其中持证养老护理员525人,持证 率达85%。但同时要看到,我市养老护理 员队伍还存在总量不足、专业化水平不 高、流失率较高等问题。

拓宽人才来源渠道,才能引来人才 "活水"。职业院校不妨多开设养老护 理、康复等专业,扩大招生规模,培养 更多养老技能人才; 相关机构还需加 强专业性培训,提升养老护理人员素 质,满足老年人在生活照料、身体康 复、精神慰藉、紧急救援等方面的养老 服务需求。

纵观养老护理岗位难留人,一个重 要原因是待遇低、职业发展空间有限。 因此,除了建立科学合理薪酬制度外 还要健全人才评价机制,打通职业晋升 通道,开展选树典型、技能竞赛等活动, 激发从业人员干事创业动力,进一步增 强养老护理人员的职业荣誉感和社会 认同度。



微信晒娃求赞 不如陪娃 让TA给你赞!



关爱孩子 守护亲情